
Окремої уваги заслуговує загалыюнаукокий метод порівняння, який дер
жавному обвинувачу необхідно, на нашу думку, витюристовувати не тільки 
нри вивченні показань свідків і обвиїтувачуваїіоіо в їхній хронологічній по
слідовності, але і  між собою для фіксації протиріч: і тотожності, що мають 
місце, а також нри млісіїектуванпї матеріалів кримінальної справи, порівню
ючи кожне положення обвинувального висновку з матеріалами, що знахо- 
/рпься на відновили їх аркушах справи.
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Г р о м а д с ь к і  форм ування у  сфері забезпечення 
безпеки дорож нього р у х у  та їх  взаємодія 

з п ідр озділам и  Держ автоінспекцІЇ

Невід’ємною ознакою громадянською суспільства, до якого прагне су
веренна і незалежна демократична Україна, с розвиток масових рухів, партій, 
угруповань, серед яких слід відокремити громадські формування. Органи 
внутрішніх справ не можуть діяти замкнуто, ізольовано від тих процесів, що 
виникають у жигіі суспільства і держави. Діяльність органів внутрішніх справ 
щодо забезпечсігия правопорядку, охорони прав і законних інтересів грома
дян повинна бупч тісно пов’язана з нідіримкою з боку населення і виявлятися 
у співпраці органів внутрішніх справ і громадських формувань

Перш ніж розглядиш діяльність громадських формувань у сфері безпеки 
дорожнього руху, потрібно визначитися з поняттям 'Тромвдськість5'. Під tlrpo- 
мадськістто” у найтагальнігаому понягіі слід розуміти будь-яку групу людей 
(навіть окремих індивідів), що так чи інакше пов'язані з діяльністю органа 
внутрішніх справ. Це можугь бутивласне працівники органів внутрішніх справ 
та окремі їх  групи, місцеве населення та різновиди груп населення за гцюфес- 
імниьш, де могрьфічними. іішітичїіими, духовними, соціальними та іншими 
ознаками, працівники засобів масової інформації, державні службовці, служ
бовці органів місцевого самоврядування тощо [1].

Управління процесом забезпечення безпеки дорожнього руху може
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здшсшошпнся успішно лише тоді, коли державні органи впади та управління 
будуть діигн узгоджено з громадськими формуваннями та громадськістю. 
Загальновідомим с тай факті; що найбільшого успіху в забезпеченні безпеки 
дорожнього руху досягають ті органи Державтоінаіекідї, які агівгірацкжтть з 
добровільними помічниками. У Положенні про Д ержавтоінспскцію зазначе
но, що вона вирішує покладені на неї завдання у тісні# співпраці з добро
вільними об’єднаннями громадян та громадськими орпнпзащями, діяльність 
яких пов'язана із забезпеченням безпеки дорожнього руху; а також залучає до 
роботи з попередж ення дорож ньо-траііспорпш х пригод робітників  
підприємств, установ і організацій тощо [2].

Спінпраця організується з метою: попереджошя порушень Правил до- 
рожнього руху водіями транспортних засобів та пішоходів; яж цхи ю  за техн
ічним етапом транспорту; пропаганди Правил дорожнього руху і проведения 
виховної робота з водіями; потередження дитячого дорожньо-трансиорггно- 
го травматизму; виявлеї їн я  в о д іїв ,, я к і залишили місце події, викраденого транс
порту та осіб, шо скоїли викрадення, свідків дороямьо-тршіспорпгсшх пригод, 
а ш з ж  водіїв, які керують транспортними засобами в стані сп’япіпня.

Організацію взаємодії підрозділів ДАІ з громадаьюими фармуваїшями 
на різтшх рівнях (державному; обласному, міському; районному) покладено 
на начальників структурних підрозділів Держаовтоигспекцгі.

Спгльпа діяльність орі-аігів Держштоінспекцн з громадськістю здійсі оость- 
ся за різноманітними форлшми: 1) систематичний аналіз, у  і горядкуванкя та 
використання інформації, шо надається громадськістю; 2 ) залучення добро
вільних помічників до аналізу причин дорожпьо-траншортних пригод. 3) на
дання методичної допомоги громадським формуванням, 4) проведення за 
участю громадоькосгі спільних заходів з попередження дорожньо-транспорт
них ікригод (рейдів, оглядів, конкурсів); 5) вивчення представ і інками іромадоь- 
кості форм і методів роботи з профілактики дорожньо-транспортних пригод

Найбітіьш масово та організовано доіюмагакггь ДАІ у забезпеченні без
пеки дорожнього руху іюзаптггю езтшробштики [3]. Позаштатні співробітни
ки залучаються до співробітнюсгва за власним бажннням або на прохання 
ДержавтоікшекціГ. Важливим є  той факт, що позаштатними сшвробгпшіами 
можуть бути й  шлигшгі працівники прадюохороіших органів, шо, на ниш по
гляд, найбільш ефективно впливає на стшг безпеки руху Залучені до такої 
співпраці, вони закріпляються за відповідним працівником ДАІ особисто 
Поточну роботу з новими працівниками здійснює той інспектор^ за яким 
вони закріплені. Загальний теоретичний курс з  юрисдикційної діяльності ц іа  
служби проводиться ДАІ раз у півріччя Щоквартально складаються плани 
роботи позаштатних співробітників. Суттєвим є те, що позаштатну’ роботу 
постійно ксштрсшокгщ перевіряють її якість та повноту' складання доку’ментів 
ке тільки керівшахіБо ДАІ* а й інші наглядові органи, у тому числі органи 
місцевого самоврядування Цс змушує співробітників неухильно дотримува
тися законодавства, захищати законні інтереси громадян.

ї іозаптпшеі співробітники їй  громадських засадах, у вільний від роботи
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час сприяють т;цюзділам ДЛІ в проведенні р о б о т  з профілактики аварій- 
носіі та правопорушень на'ірапснорті, інших заходів щодо гздбезпечешш без
пеки дорожнього ру ху, а саме: надають допомогу цраішшігкам ОБС у нршіи- 
ненні злочинів та інших правопорушень на транспорті: негайно інформують 
правоохоронні органи про факти викрадення транспортних засобів та скоє
них дорожтто-тралсггортпюс пригодах, беруть ^іасть у заходах з розшуку 
водіїв, що скоїли ДТП га свідків сгошня аваріі. вимагають від іромадяи та 
службових осіб дотримання чіпшого законодавспіа у сфері дорожнього руху, 
негайного припинення правопорушення; виявляють і забороняють керуван
ня гранеиорштіи засобами водіям у б\ деякому стані алкогольного чи іншо
го сп’япіння або без в ідпові дних докумеї гііа і доставляють їх  у відтювідпі підро> 
діли ОБС; беруть участь у проведенні державних технічних оглядів автомотот- 
ронспортних засобів, обстеження автомобільних шляхів з метою перевірки їх 
стану; беруть участь в обстеженні автотранспортних підприємств з метою 
перевірки стану профілактичної р обот з попередження ДТП (це право мо- 
:іаип шпиків с актуальним сьогодні, коли служби безпеки дорожнього руху' на 
підприємствах, установах, організаціях, всупереч чинному законодавству, 
ліквідуються або сгорочуються до мінімуму); пропагують правила дорожнь
ого руху через засоби масової інформації, проводять виховну робоїу з водія
ми, школярами, дошкільшшіми; вносять пропозиції і беруть участь у роботі 
комісій з розгляду порушені, правил дорожньою руху.

Нажаль; сьогодні до позаштатних сііівробітників залучається все менше 
кадрів. їд о  відповіддю впливає на зростання кількості порушень Правил до
рожньою руху. Маючи такий шиуюкий спектр прав і обов’язків, позаштатні 
співробітники в ід ііо в ід д л ь ію  ставляться до своєї робіть чим сііршиоіь ефек
тивнішій діяльності ДАЬ Одіпкаробогн позагнтатпого співробітника фіксується 
у картці обліку. В січні кожною року картки і перевіряється або розпитається 
кері вником підрозділу ДАІ. Якщо результат ;йяльносгі п о зи ч и в  пі, то співроб- 
іт н и к и  можуть заохочуватися начальниками управлінь ДАІ шляхом оголо
шення подаки, нагородження цінним подарунком, виплатою ідхішової наш- 
роди.

Враховуючи зазначене, зрозуміло, що такі громадські формування як 
иозаіігічггні співробітники ДАІ, буди і е корисними у процесі проведения за
ходів з безпеки дорожнього руху Однак, поки ще не налагоджена система 
постійного фінансування відповідних громадських формувань з боку держа
ви. На паш погляд, потрібно частіше впроваджувати матеріальне заохочення 
ію'занггаїних співробітників, а також ітлапати додаткові дні до чергової відпу
стки. У випадку'сумлінного виконання обов'язків — забезпечувати можливість 
одержанім безкоштовної подальшої освіти в навчальних закладах MB С Украї
ни.

Ще однією масовою зромадською організацією, з якою активно взає
модіє Державтоіиспетщія, с Добровільні народні дружини (ДНД). Однак, у 
зв'язку' з ускладненням економічних та соціальних чинників, зниженням ува
ги з боку керівників місцевих органів виконавчої впади, підприємств та уста-
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иов до дшііьиості Д] Щ та відсутністю можливостей впровадження нової зако
нодавчої бази щодо їх участі в охороні нравоіюрядку; у більшості міст і насе
лених пунктів діяльність їх майже припинена. Тому доцільно визначити нові 
({юрми залучення громадян до участі в охороні громадського поря;дс\; їх взає- 
ідодіїзітраііівликамиДсржавтоііюїіеіадії. Наприклад, слід залучати до співпраці 
водіїв транспортних засобів з позначкою “TAKCF\ які обладнані радіомояни- 
ми засобами зв'язку, що падало б суттєву допомоіу при здійсненні пошуко
вих заходів У випадку успішного виконання водіями таксі такої співпраці — 
заохочувати їх матеріально.

Наприклад у Зшісфізькій області, завдяки налагодженій взасмодо знггшо 
покращилася дія’іьнісгіь народних дружин, яка безпосередньо пов’язана з до
рожнім рухом та його вдосконаленням. Згідно зі статистичііи м и  даними за
гальне викриття ггорушень Правил дорожнього руху та швидкості, засобів 
реагування іга це в ЗапорізіжШ області в 2000 р. порівняно з попередніми 
роками підвищилося на 3,9 %  [4]. В ньому заслуга не тільки працівників ДАІ, 
а й народних дружинників, яких вони останнім часом .залучають до участі в 
рейдах, лсзадШної пропаганди. Завдяки щ>ому іуюмадському формуванню 
викону ється великий обсяг роботи: проведення технічних оглядів транспорту 
на підприємствах, трамвайно-тролейбусних парках, затримання та доставка 
до органів внутрішніх справ або штабів народних дружин порушників правил 
дорожнього руху.

Вагомий внесок у забезпечення безпеки дорожнього руху' вносить спец
іальне громадське формування. яке існує у Запорізькій області — авто дружи
на “Радар”, діяльність якої координують місцеві органи самоврядування. Чле
нами цієї організації У 1997 р. було затримано 41 особу* за підозрою у скопті 
злочинів, знайдено 19 автомобілів, що знаходилися в розшуку* [5].

Отже, вищеназвані народні дружини засвідчили, з одного боку; свою 
житгєздатшсть і реальність цієї форми участі громадськості в охороні гро
мадського порядку та безпеки дорожнього руху, а з іншого -  необхідність 
подальшого внесення суттєвих коректив у форми і методи їх  діяльності

Порядок подальшого вдосконалення правового регулювання органі
зації і діяльності громадських форлеувань у забезпеченні охорони громадсь
кого порядку* знайшов чітке відображеїшя у новому Законі “Про участь 
іромидян в охороні громадського порядку і державного хордону”. На ос
нові аналізу сформованої практики і тенденцій розвитку форм і методів 
діяльності громадських формувань у новому* Законі сформовано низку 
принципових п о л о ж е н ь , які визначають особливості роботи і організації 
цих формувань у складній економічній та криміногенній ситуації. Тут чі псо 
визначено порядок створення та діяльності зазначених громадських фор
мувань, встановлено порядок членства в них, застосування заходів фізич
ного впливу та спеці альних засобів до правопорушників із забезпечешгя 
правопорядку, визначено перелік обов’язків державних органів та органів 
місцевого самоврядування щодо сприяння діяльності цих формувань, а 
також передбачені правові гарантії, спеці альний захист та заходи заохочен
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ня і стягнення. ша можуть застосовуватися до членів громадських форму
вань [6].

До числа і романських організацій, пю сприяють робот і ДАІ. слід віднес
ти загони юних інспекторів руху (ЮІР) Гшовним завданням їх діяльності є 
участь у пропаганді правил дорожнього руху серед дітей та підлітків та попе
редження їх порушень. Заіони створюються при шкотах, клубах, таборах відпо
чинку KqiiBroniTBo загону здійснюється штабом, обраним на загальних збо
рах. Загальне керівництво загонів ІОН* та їх штабів покладено на органи Дер- 
жавтоінспекції і освіти. Визначиюіься конкретні форми робиш ЮГР: вивчен
ня школярами правил дорожнього руху; оформлення куточків безпеки, про
ведення тематичних вікторин та змагань. Органи ДАІ допомагають загонам 
ЮІР в організації навчальних авюкласів, автомістечок.

Снівробітниигво органів ДАІ і іромадських формувань з пресою, радіо 
та телебаченням створює передумови для активізації виховної роботи серед 
населення за допомогою засобів масової інформації. Знов-таки, повертаю
чись до прикладів зміцнення зв’язків ДАІ з громадськістю, у Запорізькій об
ласті проводиться активна правовиховна робота щодо інформування насе
лення з питань забезпечеіпія безпеки дорожнього руху. Досить розповсюдже
на тут практика проведення зустрічей телеглядачів та радіослухачів у прямому 
ефірі з керівниками служби ДАІ області і міста, що спрямовано на профілак
тику дорожньо-транспортного травматизму, покращення умов руху, залу
чення громадськості до співпраці. За ініціативою ДАІ та участю місцевих 
телевізійних каналів “Хортиця” та “Атекс” двічі на тиждепь. у вечіриій час. 
журналісти разом з працівниками ДАІ висвітлюють проблемні питання сьо
годення засобами проведення дискусій, ознайомлюють населення із законо
давчими нововведеннями в сфері дорожнього руху, розповсюджують пере
довий досвід з попередження дорожньо-транспортних пригод. За статистич
ними даними ця робота позитивно впливає на оптимізацпо дорожньо-транс
портної обстановки, а саме: порушення Правил дорожнього руху в зимовий 
період знизилися на 3 %; рівень аварійіюсті з вшпі водіїв, що знаходяться у 
стані сп'яніння на 5 %; оптимально вирівнюються показники порушень у  
випіяді перевищення швидкості, керувашія несправнимтранспортом, а також 
проявлення правосвідомості до дорожнього руху з боку пішоходів та велоси
педистів [7].

У зв’язку з існуючою кількістю громадських <|юрмувань, що впливають 
на забезпечення безпеки дорожнього руху; ттостаюті, завдання організації на
лежного правового навчання членів іромадських формувань: як пергаочер- 
гового (ознайомлення з  нормативними актами, формами і методами діяль
ності), так і систематичного (направленого на поглиблення правових знань, 
придбання необхідних практичних навичок з урахуванням спеціалізації гро
мадського формуваїпія). Допомога громадським формуванням у цьому на
прямку повинна здійснюватися шляхом організації і проведення працівника
ми ДАІ відповідних занять, а також забезпеченням необхідною юридичною 
літературою, наданням практичних консультацій. Сьогодні голояпими зав

-  55 -



даннями громадських формування у  сфері забезпечення безпеки дорожньо
го руху е  профілактична і попереджувальна онрямоьшасгь їх р о б о т

1 Іокращення стану ефективності діяльності громадських формувань щодо 
зменшення аварійності та покращення дорожніх умов значною мірою зале
ж ал. від своєчасного і реального надання допомоги з  боку' держави. Без пост
ійної допомоги з боку органів виконавчої влади та місцевого самоврядування 
органи Держав гоінснскції разом з  громадськими формуваннями зможуть 
мовною мірою вирішувати поставлені перед ними завдання.
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